

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Írtdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
metsékelt árakon vess fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér,
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6 fillér

Május

hónap a legszebb időszak az esztendőben. Májusban virágznak az ákácok, májusban virágillattól terhes a levegő. De május hónap a legválságosabb ideje a gazdasági életnek is. Ebben a hónapban sokféle veszedelem lesekedik a már zsendülésnek indult termésre. Fagytól kell remegnünk mindjárt a hónap elején. Ebben az esztendőben, hála a Gondviselésnek, nem volt fagy, kegyes volt hozzánk az ég és amikor fagytól kellett volna remegnünk, meleg rügyfakasztó napsugár örvendeztetett meg mindenkit. Eddig tehát elkerültük a fagyot. De most, amikor a föld már megszomjazott, amikor minden vetés, minden termés ábitozza a nedvességet, az esőt, nem akarunk megnyílni az égi csatornának, nem esik egyetlen eső sem. Verőfényes napot borúság váltja fel, szél kergeti az utca porát, minden pillanatban azt hisszük, hogy most következik. ránk az eső és marad minden szárazon. És most, amikor az esőtől függ a jövő esztendői termés, most hiába várjuk az esőt. Talán, talán mégis megkönyörül rajtunk az ég és ad esőt, hogy legyen ennek a sokat szenvedett magyar népek termésé bőven.

Most, amikor a jövő esztendői termés sikeréért remegünk és reménykedünk, most kell kitartanunk a mult esztendői termés felhasználásánál. Legyünk most egy ideig türelmesek kitartóak, hiszen nem sokára megpendül a kasza, dőlnek a rendek, lesz új ruza. Addig legyünk türellemmel. Hiszen jó az Isten, hoz reánk vig esztendőt és elmulasztja felőlünk a but, bajt és keserőséget.

Hiszünk egy jobb sorsban amely ismét meghozza a vig esztendőt.

Gyöngyös pusztulása

Budapest, május 22.

A gyöngyösi nagy tűzvészről jelentik, hogy a tűz délután 4 órákor keletkezett a katonai kórházban. A nagy szél folytán gyorsan terjedt a tűz és egyszerre **egész utcasorok borultak lángba.** A főtéren minden ház elpusztult. Egyik ház a másik után omlott be. Hatvanról tűzoltók jöttek külön vonaton. De azok már nem nyújthattak segítséget. A XVI. századból való történelmi emlékü templom a lángok mattaléka lett, a harangok a nagy hőség folytán elolvadtak. **Leégett a város-háza, a vármegyeháza és a városi élelmiszer-raktár.** Eddig 1100 ház égett le. Az élelmiszer-raktár pusztulása folytán még nagyobb lett a baj, mert a koldusbotra jutott lakosságot nem lehet élelmezni. Kétszáz ház még kedden délelőtt is lángolt **8000 ember maradt hajléktalan.** Az élelmezésről a kormány gondoskodik. A tűzvésznek eddig kilenc halottja és 100-nál több súlyos sebesültje van. A nyomor Gyöngyösön kétségbeesjtő.

Német offenziva nyugaton

Berlin, május 22.

A Havas ügynökség jelenti, hogy a németek nyugaton nagy offenzívát készítenek elő. Kettőszázhusz kilométeres vonalon hatalmas ágyútűzzel araszlják el a francia és az angol állásokat.

Ivánka pere a Kurian

Budapest, május 22.

Ivánka képviselőt a Kuria 1 évre ítélte és az egy évet kitöltöttnek mondotta. Rudnay prépostot felmentette és ezenkívül még három vádlottat felmentett. A felmentetteket szabadlábra helyezték. Az ítélet többi részét helyben hagyta a Kuria.

Az angol élelmezés

Hága, május 22.

Az angol miniszterek beutazzák az országot, hogy az élelmiszer hiány miatt nyugtalanokdó közönséget megnyugtassák. Kennedy egy beszédében kijelentette, hogy Anglia új harci eszközt talált fel a német tengeralattjárók ellen és most már van kilátás arra, hogy legyűrjék a német buvárhajókat, egyébként jelentheti, hogy Angliát nem lehet kiéheztetni.

Az angolok tengeri készülődése

Bern, május 22.

A Victoir jelenti, hogy az angolok tengeri támadásra készülnek. Eddig csak kisebb cirkálókat használtak feldeirő szolgálatra, de most 3500-5000 tonnás hajókat alkalmaznak erre a célra.

A franciák orosz offenzívát remélnék

Páris, május 22.

Az Echo de Paris szerint Alexejev, Bruszilov, Dragomiroff és Gurko ismét a frontra utaztak. Marcell Hutin ebből a körülményből küszöbön álló orosz offenzívára következtet.

Az amerikai szenátus Wilson ellen

Hága, május 22.

A Daily Telegraph jelentése szerint a washingtoni szenátusban heves támadások hangzottak el Wilson kabinetje ellen a hatalommal való jogosulatlan visszaélés miatt. Az amerikai törzsisztek igen élénken állást foglaltak azzal francia indítvánnyal szemben, hogy a csapatokat kiképzés végett Franciaországba küldjék. Szerintük az összes amerikaiakat Amerikában kell kiképezni, hogy a jövődő nagy amerikai hadsereg magyvat ezzel megteremtsék.

Sarraill visszalépéssel fenyeget

Páris, május 22.

Párisi lapok szerint Sarraill kijelentette, hogy visszalép, ha követeléseit nem teljesítik. A csapatszállítások fokozását s az élelmezés biztosítását kívánja. Petain öszszelivta az entente haditanácsát.

Hollandiát kényszeríti Amerika szakításra

Hága, május 22.

Amerika azt követeli Hollandiától, hogy szakítsa meg Németországgal a kereskedelmi összeköttetését, mert különben nem szállít neki élelmiszert. Hollandia kénytelen lesz Amerika követelésének eleget tenni.

Az olasz offenziva

Milanó, máj. 22. Az olasz lapok előkészítik a közönséget arra az eshetőségre, hogy az Isonzó fronton nem sikerül az offenziva. Ebben az esetben más arcvonalon kezdenek offenzívába.

Valami a hadigondozásról.

A hazáért hősi halált halt egyének özvegyeivel és árváival, valamint a háza védelmében rokkanttá váltakkal és családjukkal szemben a nemzetnek becsületben hivatartása áll fenn, melynek lerovása nemzeti feladat, tehát ez nemcsak az államot, mint politikai testületet, hanem vele együtt a társadalmat is kötelezi. Mert hisz olyan nagy szervezete az államnak, mint közhatalomnak nem lehet, amelyik képes lenne a rokkantak sorsát, az elesett hősök özvegyeinek életmódját, személyi és anyagi viszonyait állandóan éber figyelemmel kísérni, az árvák ellátását ellenőrizni, hogy kedvezőtlen tapasztalatok esetén az illetékes fórumoknál a megfelelőbb özegegyi ellátás iránt és az árvák megfelelőbb ellátása érdekében a szükséges intézkedéseket megtehesse. Tehát szükség van olyan társadalmi szervezetre, amelyik a hatóságokkal karöltve fog mindent elkövetni, hogy a kik a háziért életüket áldozták, azoknak az özvegyeik és árváik ne legyenek nélkülözésnek és nyomornak kitéve, az árvák nevelése, gondozása ne legyen elhanyagolva, hogy esetleg még küllő-nek is induljanak, hanem arra kell törekedni és az kötelességünk az elesett hősök emléke iránt is, hogy a rokkant az ő foglalkozásában — az ő kenyérkeresetében ne érezze azt a testi fogyatkozást, testi hiányt, mely őt a háza becsületének megvédésével érte, az özvegyek és árvák legalább ellátásukban ne érezzék a szeretet férjnek, a gondos apának a hiányát, hanem lehetőleg olyan ellátásban, olyan gondozásban és nevelésben részesüljenek, mint a miybenben a férj, az apa életében részük volt. Mert akik a háziért elvérezték, azoknak az utolsó pillanatban nemcsak a szeretet magyar hazától való elválás tette fájóvá és nehézzé az emléket, hanem főként az a gondolat, hogy mi fog történni az ő hátramaradtjaikkal, nem fog-e a társadalom a lesújtott és bánatos feleségéről és az elhagyott árvákról megelégedezni.

Ezt a magasztos hivatást, ezt a nemzeti feladatot szándékoztott a magyar kormány a legnagyobb körültekintéssel, gondos előrelátással már most a dúló háború idején megoldani, amikor a hadigondozói intézményét megszervezi, amikor a magasztos nemzeti feladat teljesítésére a társadalom humanizmusát, annak közreműködését kívánja igénybe venni. Nemes gondolkodású, jószívű királynéknak a mozgalom élére állt, hívó szavát követni kell mindannyajuknak. Tárjunk ki szívünket

és gondoskodjunk a háboruban rokkanttá váltakról és az elesett családjaikról, mert ez nemcsak a gondzásra szorultakkal szemben kötelességünk, hanem különösen az árváknak megmentése az államfelelősség érdeke, az államuk leguemezebb ügye. Mindez csak úgy valósítható meg, ha az állam irányító tevékenysége mellett és azokon az orfiai anyagi áldozatokon kívül, amelyeket az állam ezen a téren a rendelkezésre álló anyagi eszközök mértékén túl meghoz, úgy a munkából, mint az áldozatkészségből állandó lelkes közreműködésével a társadalom is kiveszi a részét.

A társadalomnak a gondozásban való részvételét a hadigondozók közvetítik, akiknek a bivatásuk, hogy a rokkantakat, özvegyeket és árvákat tanácsal lássák el és érdekeiket a társadalomban és a hatóságoknál előmozdítsák. A hadiárva mellé kirendelthadigondozó „tanácsadó” nevet visel.

A hadiárva pártfogója egyuttal támogatja a gyámat az ő működésében, vele lehetőleg egyetértőleg jár el. Ha a hadiárva anyja nincs, vagy elhelyezésének szükségképp egyéb okból áll be, igyekezzék a pártfogó a hadiárva rokonoknál vagy más megbízható családoknál elhelyezni. Egyáltalán arra kell törekedni, hogy a hadiárva lehetőleg ugyanabban a nevelésben részesüljön, volna, ha atyja életbe marad.

A tanácsadónak általában az a feladata, hogy a hadirokkantot és családját, valamint a hadiözvegyet tanácsal ellássa, ügyeiben közbenjárjon, sorsának lehető javítására állandóan gondja legyen. (K. S.)

Az utószóznó kiváló újdonsága
Csókos éjszakák
drama 3 részben
Huszárvirtus
Psilander vígjáték
vasárnap az Urániában.

H I R E K.

Gyűjtsünk gyógynövényeket.

A m. kir. honv. minisztérium Hadsegélyező Hivatala az idén is kéri a vadon termő gyógynövények begyűjtését. A tavalyi gyűjtés szép eredménye sok beteg katonának hozott enyhülést, az értékesítésből befolyt jövedelem pedig sok özvegynek és árvának törölte le könnyeit.

Gyógyanyagoknak és olajoknak feldolgozható barackmag, szilvaföld, cseresznyemag és szász, napraforgó és tökmag, továbbá vadgesztenye, gubacs és körisbogar beküldését kéri.

A gondosan kiszáritott gyógynövényeket a Hadsegélyező Hivatal címére: Budapest, V. Akadémia-utca 17. sz. alá kell küldeni. A csomagokat vasutón és postán díjmentesen adhatjuk fel, ha azokat „gyógynövény” jelzéssel látjuk el.

A gyógynövényeket szerzetadományként kéri, azonban a szilvaföld kiütőjét 12 fillérrel, a kajszi-barackmagvakat pedig 24 fillérért váltja be a hivatal.

A polgármester Budapesten. Dr. Vojnics Ferenc polgármester a héten Budapesten járt több városi és közéleti ügyben. A városok kongresszusán is részt vett.

Meskö Zoltán főhadnagy a mai naptól fogva Kecel választókerület országgyűlési képviselője. Meskö Zoltán, amint már tegnap jeleztük távirataink között Kecelen egyhangulag választották meg. Megvagyunk győződve, hogy a kecelei kerület közösg. i minden ügyükben buzgó istápolóinkat fogják találni.

Kitüntetés — halál után. Tomcsányi Jenő hadnagy, Tomcsányi Sándor ügyvéd fia tudvalevőleg még tavaly hősi halált halt. Az ellenség golyóától hősi halált halt vitéz hadnagy szülei most kapták az értesítést, hogy a király az elhunytnak a hadioktányes III. osztályú katonai érdemkeresztet adományozta. Az érdemkeresztet és az erről szóló okmányt tegnap vette át a hős apja, Tomcsányi Sándor a katonai ügyosztálynál.

Kitüntetés. K. Dékán Lajos a hadvezetőség vitéz magartásáért bronz vitézségi éremmel tüntette ki.

Fantasztikus hírek szíllonganak megint a városban. Valaki örömet lel abban, hogy a városban rémhíreket terjesszen olyan dolgokról, amiből nyilvánvalóan egyetlen szó sem igaz. Ajánljuk a rendőrségnek, hogy a rémhír terjesztőket nyomozza ki és azokat példásan büntesse meg.

A jövő termés. A kormány 1577/1917. M. E. szám alatt szigorúan tiltotta az 1917. évi termésből bármit is eladni, ellenben a Haditermés r. t.-nak megengedte, hogy az 1917. évi termésre a gazdáknak előleget adhat és pedig métermázsánként buzára 20 koronát, rozs, kétszeres árpa, zab, köles tengeri és repceire 15 koronát. Aki pedig előleget vett fel, annak a hadiboltba kell menni s onnan nézheti, hogy a többiek, akik előleget fel nem vettek — később csak más címen, de ugyanoda lesznek beterve.

Kedves meglepetéssel szolgál pünkösdre. Az Érdekes

Újság előfizetőinek és olvasóinak. Hétfélszázrakoztató és malattató társasjátékot mellékel pünkösdi számához, melynek borítékján Székely Bertalan és Zempléni Tivadar egy-egy festménye pompázik eredeti stílusban. A szokásos gazdag mélynyomású képanyaga és sok olvasnivalója H. r. c. g. Ferenc regényével bővül, mely külön könyv alakjában az ünnepi szám második mellékéke képezi. A színes borítékkal ellátott ünnepi szám ára mellékletével együtt 1 korona, az előfizetők azonban minden ratizetés nélkül kapják azt meg.

Az Uránia orfiai előkészületeket tesz pünkösdi bemutatóira, melyek valóban a legjobb és legújósabb műsorokból van összeállítva. Vasárnap műsorának a cluja: „Csókos éjszakák” ez az országos hírnévre szert tett csoda film. A hátterét mintha Szilágyi Mersé festette volna. Szűzsejti csodás fantáziájú körö irta meg képékben: hős szívek sorsa halhatatlan alkotni, s feleperzselődni a csókok mámorában. A másik igen bájos újdonság Psilander film. A megboldogult nagy művész utóbbi alakítása egy kiválóan konstruált vígjáték melyben a legjavát nyújtja művészetének. A második nap hátfői bemutató egy még kolossalisabb filmnek ad alkalmat a bemutatására. „Kata Morgana” Nordisk gyártmány, nordisk művészek, bámulatos nagy akció központjában. Ez a film az, mely látványosság dolgában föllonulja az összes eddig megjelent film-újdonságokat. Hiszük az Uránia zsufolt házak előtt mutatja be, az utó időny e legnagyobb szabású újdonságait.

Kiméljük a lovakat! A háború következtében a kocsisok és lóapolók legnagyobb része hadbavonult. Így legűbb helyen a kocsisok és lóapolók helyett nők végzik el a lovak korúli teendőket. A belügyminisztérium ma leirat érkezett, melyben arra hívja fel a hatóságot, hogy a legkiterjedtebb módon figyelmeztessék a női alkalmazottakat és gyerek-kocsisokat a lovak kimélzésére. A kocsikat tul ne terheljék, az ütlegelést mellőzzék és a hegyes utakon a gyorshajtatást kerüljék.

Mi volt az, ami hónapokon keresztül lázban tartotta Budapest közönségét?

„SZIBÉRIA”

drama a fehér cár birodalmából, főszerepben Klara Kimball Joung Boma'tja Pünkösdi vasárnapon és hétfőn az APPOLO-MOZGÓ.

A szerkesztő és kiadást felelős: FODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin”-köznyomtatás gyorsmunkájában, Magyar Királyi 1578.

A „GENERALI“ magy. hadikölcsön biztosítás

Ismertetése:

Kik köthetnek ilyen biztosítást?

Minden egészséges ember (férfi és nő egyaránt, ki 20 évnél nem fiatalabb és 55 évnél nem idősebb. **Katonák is megköthetik**, akár milyen szolgálatot is teljesítenek, tehát **még akkor is, ha az első tűzvonalban vannak.**

Milyen összegre köthetnek biztosítást?

2000, 3000, 4000, vagy 5000 korona névértékű hadikölcsönre. — 2000 koronánál kisebb és 5000 koronánál magasabb összegre nem köthetnek.

Mennyit kell fizetnem?

Minden 1000 korona névértékű hadikölcsönjegyzés után törlesztés és biztosítási díj fejében fizetendő:

1. a jegyzéssel egyidejűleg . . . 150 kor. (1917. május hó 25-ike után történő jegyzésnél 3 K-val többet, vagyis 153 koronát.)
2. azután félévenként . . . 17 kor. 15 $\frac{1}{2}$ éven át.

1000. — korona névértékű hadikölcsönért **legfeljebb 680. — kor.** kell befizetnem.

Mi az előnyöm a biztosításból?

Az, hogy ha előbb meghalnék, nem kell már tovább befizetnem és a hadikölcsönt a biztosító társaság mégis azonnal kiadja.

A társaság a **rendkívüli (háborús-, öngyilkosság és párbaj) kockázatot**, valamint a rendes haláleseti kockázatot **orvosi vizsgálat nélkül** csak úgy vállalhatta, hogy ezen kockázati díjnak, valamint a még le nem törlesztett tőkehátralék 5%-kal számított kamatjának a fedezetére a hadikölcsön 6%-os kamatszélvényeinek értékét is igénybe kellett vennie. A 6%-os kamatszélvények ezért a biztosítás tartama alatt mint a befizetések elengedhetlen részei a társaságot illetik.

Hogyan köthetem meg a biztosítást?

Ugy, hogy a hadikölcsönjegyzéssel egyidejűleg néhány kérdésre az igazsághoz hiven válaszolok és az ekként kitöltött és aláírt kérdőívet biztosítási ajánlat gyanánt a bajai Főügynökségnél a Bajai Kereskedelmi és Iparbankba benyújtom. **5000 korona névértékig terjedő jegyzésnél orvosi vizsgálatra nincs szükség.**

Hol kaphatok ajánlati ívet?

A Trieszti Általános Biztosító Társulat bajai főügynökségénél a bajai Kereskedelmi és Iparbanknál.

5000 korona névértéket meghaladó jegyzésnél a biztosításhoz orvosi vizsgálat szükséges. Beteg, vagy husz évnél fiatalabb és 55 évnél idősebb személyek a hadikölcsön-biztosításból ki vannak zárva.

Eladó ház

Katonaváros, Katona-utcában egy jó karban levő ház szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a „CORVIN“-nyomda.

Borotváló - gép

(Luna-féle ezüst) teljes felszereléssel olcsón eladó. Bajcsy, Hentes-utca 11. szám Baján.



Ügyes leány

aki a színes (selyem) hímzésben jártas felvétetik

Huszár Rezső

kézimunka-fizetőben Baján.



Emeleti lakás

kiadó

A Bajai Takarékpénztár főtéri bérházában.

NYÁRI
BLUZAIT
BATTISZT, SZÁDA, és
MARKIZETTBEN
20 K-tól 50-ig NAGY
VÁLASZTEKBA
AJANLJA
Huszár Rezső
KÉZIMUNKA- ÉS NŐI
DIVATÁRU-ÜZLETE
BAJÁN, Erzsébet kir. u.

Butorozott lakást

két vagy 3 szobával a belvárosban keresek. Ajánlatokat kér a CORVIN-NYOMDABA.

Eladó

ajtók, egy kerékpár és több korcsmai berendezési tárgy. Baja, Szent György utca 31. sz. alatt.

Krausz Vilmos

Mátyás király-tér 8.

Előnyös árak:

Diana só-horszesz K 1.30 helyett K 1.10, nagy üveg K 3.50 helyett K 3 — Lysotorm 100 grammos üvegekben K 1.60, Lysotorm szappan K 4.10. Óriási fürdő szappan K 7.— Livia csoda tejkrem K 1.—

Phantoma parfüm üveg fiolában 90 fillér, —

Savoly eredeti tenyő illet K 2.— Ideál hajmosó schampon 30 fill.

Vegyes pouderek 30 fill., 50 fill., 90 fill. valódi Yes pouderek K 2 80

Nagy raktár: Különböző arkrémekben, valódi Bäeder és Grasse illatszerek, csinos kazettákban, Brillantin és fogkrémek.

Nagy cukorka raktár kilos és 140-es, 16-os és 32-es Columbia.

BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetési árszabása.

Ingtalan, ház, föld, szálló ingóság bérbeadása, adásvétel hirdetés:

1-szeri közlés	— — —	3.— K
3-szeri közlés	— — —	7.50 K
5-szöri közlés	— — —	12.— K

Családi értesítések:

Eljegyzés, házasság	— —	6.— K
Eljegyzés minden külön értesítés helyett	— —	8.— K
Gyászjelentés a hírek között	6.— K	
" a hirdetések között	10.— K	
Köszönetnyilvánítás	— —	10.— K
1/8 hasáb	— — —	4.— K
1/4 " "	— — —	7.50 K
1/2 " "	— — —	14.— K
1/1 " "	— — —	25.— K
2 " "	— — —	45.— K
1 oldal	— — —	80.— K

Intézetek mérlege:

1/2 oldal	— — —	80.— K
1/1 oldal	— — —	150.— K
Ennél nagyobb, de két oldalt meg nem haladó terjedelemben	— — —	200.— K
Feltűfizetések soronként	—	30 fill.
Minden előzetes értesítés egyletek, intézetek részéről soronként	— — —	30 fill.

Hivatalos hirdetmény:

Egy hasáb terjedelméig	—	25.— K
Ingtalan árverési hirdetés	20.— K	
Ingó árverési hirdetési	—	15.— K

Sirolin "Roche"

biztonságos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyíti a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat.



A légzési szervek meghűléseit

legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógyszertárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

Etető és itató

Vályukat

Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.
Telefon szám. 111.

FÉLIX-fürdő

(Nagyvárad mellett) 48% természetes forrás, reuma, csuz és iscias ellen legjobban ajánlva. — Új berendezés, villanyvilágítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő és napfürdő. Melegkonyha a nap minden szakában. Prospektust küld az igazgatóság



"MODIANO" CLUBSPECIALITÉ A LEGDRÁGABB A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a kívülről, mint a belsejéről nyomtatlanok, de mindenikben benne van a nyomtatás, az árnyék és a gyönyörű alvás, az éjszaka.